

# 公益诉讼检察路上的逐光者

——建瓯市检察院第五检察部四级检察官助理游晓宇工作剪影

□本报记者 龚祖雁 通讯员 范文婷 张一听

她是一名“95后”检察干警,以实干精神诠释了新时代检察人的责任与担当;她在公益诉讼和生态检察的道路上挥洒青春汗水,用扎实的业务能力践行对检察业务的承诺。她就是建瓯市检察院第五检察部四级检察官助理游晓宇。

2022年7月,初出校门的游晓宇作为选调生入职建瓯市检察院,同时以建瓯市东峰镇霞镇村党支书书记助理身份开启驻村生涯。驻村期间,她思考如何更好发挥专业知识,将检察工作与基层矛盾化解更好地联系起来。面对留守老人听不懂“法言法语”的问题,游晓宇走入田间地头,开展各类宣传活动。她深知,只有知道群众所想所盼,才能更好地将法律知识传播到农村一线。

“案件卷宗要沾露水,法律文书得带泥香。”这是游晓宇驻村首日写在笔记本扉页的誓言。她对驻村工作进行总结时发现,乡村的环境治理、耕地保护、文化遗产保护都与群众的生活息息相关,同时也是乡村公益损害多发领域,“公益诉讼检察工作,要与

本报讯(记者 龚祖雁)近年来,顺昌县检察院通过“压担子”“搭梯子”等方式,将优秀女干警放到关键岗位历练,让检察巾帼力量在服务大局、保障民生中持续绽放光彩。目前,顺昌县检察院中层以上干部中,女干警达8名,其中院领导3名,部分女干警获得“全国打击治理洗钱犯罪工作成绩突出个人”“全省年度信息工作先进个人”等荣誉。

“我们努力给女干警提供更好的成长环境、锻炼机会和成才平台,为其脱颖而出创造条件。”顺昌县检察院相关负责人说。为了关心女干警需求,该院在办公楼四楼设立兼具职工子女假期托管功能的阅览室,有效解决子女无人照看的难题,让她们能更安心地平衡事业与家庭。

在关爱救助方面,顺昌县检察院与县妇联联合制定专项司法救助协作机制,实现案件信息共享,救助的衔接。依托女性的亲和力与同理心,顺昌县检察院挂牌成立“顺昌检察·未检闻e站”,推行未成年人“一站式”办案制度,通过提前介入、心理援助等举措,构建多元综合司法保护体系。此外,该院联合教育局、关工委成立全市检察机关首家“家庭教育指导服务站”,聘请8名各领域优秀女性担任指导人员,同时制定专项合作机制,明确各方职责,凝聚起家庭教育保护的社会合力。在优化营商环境中,顺昌县检察院加强与县女企业家协会协作,不定期举办女干警与女企业家“下午茶”活动,既护航女性干事创业,又助力司法公正。针对辖区个别用人单位发布性别歧视招聘信息的问题,顺昌县检察院制发检察建议督促整改,并与县妇联签订妇女权益保障公益诉讼协作机制,在平等就业、人格保护等方面建立六项工作机制,凝聚维权合力。

从女性视角出发,顺昌县检察院积极摸排妇女权益保障公益诉讼线索,发现县汽车站母婴室配置不达标后,通过公开听证会督促整改。为强化服务阵地建设,该院组建了“检察官姐姐”志愿服务队,后升级为“灵雨暖阳”团队,连续多年联合团县委、县妇联开展青春期公益知识进校园活动,为20余所中小学提供心理与法治辅导。依托平安指导员职能,女干警还深入乡村,开展家庭教育、反家庭暴力等普法宣传。

## 延平开展清查整治“野味餐馆”专项行动

### 筑牢生态安全和公共卫生防线

本报讯(王郡 郑巍)为进一步加强野生动物保护,筑牢生态安全和公共卫生防线,近期,南平市公安局延平分局联合区林业局、区市场监督管理局等部门,开展清查整治“野味餐馆”专项行动。



## 以司法力量守护绿水青山

本报讯(茅越秀 郑晓静 应昌锦)12月11日,延平区检察院联合区法院、南平市公安局延平分局、区林业局、区司法局、茫荡镇政府、茫荡山保护区管理处等单位,在茫荡山自然保护区开展“生态司法实践课”,将庭审现场搬到生态受损地,同步推进联合普法行动。

此次活动以“法护自然地,禁猎护生灵”为主题,采用巡回审判的方式,打破传统庭审模式。巡回审判现场,检察官对一起非法狩猎案件提起公诉。被告人邱某违反相关法律法

规,在禁猎区使用禁用的工具狩猎,其行为已构成了非法狩猎罪。检察官指控犯罪事实,结合案例通俗解读法律。最终,被告人当庭认罪悔罪,主动承诺赔偿生态损失。

随后,参加活动的各单位工作人员现场搭建宣传台,讲解涉生态犯罪的行为风险,同时入户为老年人、养殖户等群体“点对点”普法。

下一步,延平区检察院将持续深化多部门协作,完善生态修复与联合执法机制,以司法力量守护绿水青山。

## 松溪县法院开展以庭代训活动

### 庭审现场变身“法治课堂”

本报讯(潘虹)12月10日,松溪县法院组织开展“五位一体”以庭代训活动,邀请县司法局、自然资源局、住建局等部门及各乡镇街道工作人员观摩庭审,让大家接受一场“沉浸式”现场教学。

随着法槌声落,案件审理有序开展。此次公开审理的是一起涉老旧小区加装电梯的行政许可纠纷案件,庭审中,法官围绕核心争议引导各方举证质证,整个庭审过程严谨规范、重点突出,呈上了一场生动的“法治公开课”。

庭审结束后的座谈交流会上,县委政法委通报了2025年松溪县行政复议及行政诉讼相关情况,提出存在问题及建议。参会人员围绕民生项目推进过程中存在的执法难点、行政争议预防化解等问题展开讨论,法官结合案件审判实际详细解答,现场气氛热烈。

下一步,松溪县法院将持续深化行政与司法的良性互动,常态化开展“五位一体”以庭代训活动,将静态法条转化为动态警示。

## 光泽县检察院开展案件质量点评

### 提升办案质效与司法公信力

本报讯(连珊 郑大川)为深入践行“高质效办好每一个案件”的价值追求,全面提升办案质效,近日,光泽县检察院召开检委会(扩大)会议暨2025年案件质量点评会。

点评会要求,压实责任链条,检察官履行“第一责任人”职责,部门负责人与分管领导严格审核把关,同步落实管理与办案责任;聚焦关键环节,强化证据审查,筑牢办案根基,提升法律文书制作水平,确保事实清、说理透、结论明;健全长效机制,落实季度常规评查,案管部门强化流程监控与质量评查,综合运用多种评查方式,既纠治问题案件,也总结优秀案例经验,全面提升办案质效与司法公信力。

办案权力清单要求。针对评查暴露的问题,承办检察官当场剖析原因,认领责任,明确整改方向。

点评会要求,压实责任链条,检察官履行“第一责任人”职责,部门负责人与分管领导严格审核把关,同步落实管理与办案责任;聚焦关键环节,强化证据审查,筑牢办案根基,提升法律文书制作水平,确保事实清、说理透、结论明;健全长效机制,落实季度常规评查,案管部门强化流程监控与质量评查,综合运用多种评查方式,既纠治问题案件,也总结优秀案例经验,全面提升办案质效与司法公信力。

## 法治快讯

●12月10日,建瓯市消防救援大队、应急管理局、住建局、公安局、城管局等部门深入辖区多个高层住宅小区开展消防安全检查,检查组要求严格依法履行消防安全职责,切实抓好防火检查巡查、消防安全宣传培训等工作。(王缨)

●近日,南平高速执法支队五大队携手地方交通部门开展普法宣传活动,活动与“货车司机暖心服务”行动相结合,以“服务+普法”的形式,让法治观念深入人心。(刘迪杉)

●12月11日,建阳区法院开展“司法暖民心·救助显温情”司法救助金发放仪式,为2名困难当事人发放司法救助金8万元。近年来,建阳区法院始终秉持司法为民理念,依法及时办好每一起司法救助案件,着力解决审判执行中群众面临的急迫困难,今年来已发放13万元司法救助金,救助困难群众3人次。(叶芸倩)

●12月9日,邵武市消防救援大队深入闽北高级职业技术学院开展了“八闽志愿行”消防志愿服务培训活动,普及相应的消防安全知识,分享开展消防志愿服务的方式方法。(肖文辉)